

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1.25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3.75

Del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

TODO SE HA PERDIDO

Lo hizo constar un diario católico hablando de lo ocurrido en Madrid, y á estas horas puede hacerse extensivo á las capitales y poblaciones más importantes de toda España. El día que se hizo pública la noticia de que los comisionados españoles aceptaron las proposiciones de paz de los yanquis, en virtud de las cuales España pierde más de cuatrocientos kilómetros de territorio y diez millones y medio de habitantes, no se cerró ningún teatro, ni circo, ni lugar de diversión, á donde concurren las gentes como de costumbre, ni más ni menos que si se tratase de una victoria señalada ó de las desventuras de un pueblo, ajeno por completo á nuestros afectos é intereses.

Que es la prueba más patente de que en España se ha perdido algo más que las colonias.

—Estaba descontento el desastre y á nadie ha sorprendido,—hemos oído decir en disculpa de la indiferencia mortal con que tantas gentes han recibido la noticia del desastre.

Y es verdad, y no seremos nosotros los que sostengamos lo contrario, ni podía esperarse otra cosa de la soberanía de los vencedores, del egoísmo y cobardía de las potencias europeas y de la ignorancia de los diplomáticos del servicio de España. ¿Pero por descontento dejará de sentirse? En una familia unida por vínculos de cariño verdadero se presenta de improviso la muerte; precedida de una de esas enfermedades ante quien la ciencia se declara impotente. Y la familia trabaja, sufre, llora, espera contra toda esperanza, puesto el corazón en Dios, hace el ofrecimiento de aquella vida tan cara, y está intimamente persuadida de que la pena que se avecina está descontada; pero dejará por eso de dar rienda á su dolor cuando se cumplen los presagios y el alma de aquel ser querido, después de la última batalla, deje abandonado el cuerpo? Y téngase en cuenta que no hay comparación posible entre las desgracias de una familia y los desastres de la patria; entre la pena de una muerte que viene por sus pasos naturales y la de una muerte violenta; entre un alma que abandona esta vida entre las lágrimas y oraciones de los suyos, y millones de almas que al separarse de la madre patria van á caer en el abismo de la herejía y el error; entre abrir el pecho á la esperanza de la vida futura, y tener que cerrar los ojos ante la negrura del horizonte, pensando que los pueblos no tienen vida de ultratumba.

Cuentan que el infausto Sr. Montero Ríos, uno de los más sañudos enemigos que tuvieron la Iglesia católica y las gloriosas tradiciones patrias, autor de la maldita ley de Matrimonio civil, redactor de otras desdichadas leyes penales, liberal empedernido y Presidente de la Comisión que ha firmado el vergonzoso tratado de París y ha admitido la cesión de Filipinas por la limosna de unos cuantos duros, dijo después de acceder á las pretensiones de los yanquis:

—Todo se ha perdido, menos el honor.
La frase no es soya, y la Historia se la atribuye á aquel trasto coronado que se llamó Francisco I de Francia, de quien cuentan que la escribió á su madre después de hecho prisionero en la batalla de Pa-

via. Y no hay que hacer más que leer las hazñas del *rey caballero*, sus falsedades y mentiras, sus tratos y contratos con turcos y herejes, su desahogo superior á todo calificativo, para convenirse de que la frase es gráfica, pues el honor fué precisamente una de las cosas que él jamás perdió.

No haremos á la memoria de Francisco I la injuria de compararle con el Sr. Montero Ríos, ni á la Francia de entonces con la España liberal de hoy; pero repetimos á este propósito que efectivamente, aquí se ha perdido todo, menos lo que no se tiene.

Y si enfrente de esas gentes que reciben las noticias de los desastres de España bailando y retozando, y en contra de todos los políticos y gobernantes que han entregado á la Patria atada de pies y manos á la codicia de las fieras, no se levantara un pueblo que hace muchos años ora, trabaja y paga, tiene hambre y sed de justicia y puesta en Dios su esperanza, nada quiere de común con los enemigos de su religión y de su hogar, de su conciencia y de su bolsillo; sería cosa de emigrar ó de repetir con Tobías el *mihí mori magis quam vivere*.

BENJAMÍN.

NUESTRO TRIUNFO

Prepárense los lectores de *El Urbión* para recibir el más fatal de los desengaños, la noticia más desesperante para los que no tienen más ojos que los del cuerpo ni más alma que un cerebro organizado: la noticia de *nuestro triunfo*.

Ahora que la comedia liberal instauradora y convencionalista llega á la catástrofe; ahora que todos los actores, desde el protagonista hasta el último payaso, ven llegado el momento de abandonar los grandes salones y de quedar despojados de los vestidos de brocado, de los dorados petos y de las lustrosas fajas para presentarse desnudos de artificios y de avalorios ante el tribunal de la lógica histórica y aparecer como miseros farsantes pagados por el público espectador; ahora que caen los telones y bambalinas para dejar al descubierto mugrientos estropajos, vigas sacias y carcomidas, nidos de asquerosas arañas y madrigueras de escarabajos y raones; ahora todos los españoles miran con ojos espantados á todas partes buscando una estrella de buen agüero, una rendija de luz, un hombre que venga á salvar lo perdido y á redimir lo empeñado y á resucitar los muertos y... ¡ciosa rara! algunos miran á don Carlos, á Polavieja ó á Nocedal...

Tal vez la Providencia quiera poner término á la absurda historia de la España canovista y sagastina, pero no debe ser todavía verdad.

Quando todos los hombres de sentido político comprenden que todo ha fracasado, íntimas y personas, y tratan de buscar la solución de las presentes y futuras dificultades en *nuevas personas* que traigan *nuevos sistemas* ó en los *viejos partidos* que defienden *viejas tradiciones*, la *masa neutra*, ese amasijo de gente que tiene el entendimiento y la voluntad en el bolsillo ó en el estómago; esa *masa neutra* que con su *neutralidad* ha ayudado, instruido y arraigado los absurdos político-sociales del liberalismo; esa *masa neutra* que no se movió ante las bofetadas y salivazos más infamantes, al sentir caer sobre la más vulgar porción de su cuerpo el látigo de la justicia histórica, se mueve y remueve como una culebra y trata de inventar un programa de gobierno y un tratado político social.

¿Qué entienden de achaques de gobierno esos que han permanecido indiferentes ante las mayores calamidades gubernamentales preocupándose solamente de la protección y del libre cambio para redondear mejor sus negocios? ¿Qué entienden de política los que hasta aquí han hecho alarde de neutralidad política, tratando sólo de aprovecharse de la política para convertirla en una *industria y comercio*? ¿Qué remedios pueden traer hora á nuestros presentes males esa *masa* informe y deforme que he pasado cincuenta años sin querer saber, entender, ni hacer nada para salvar la Patria.

¡Menguada *masa neutra*! Creía que al hundirse la política nacional se salvarían los negocios particulares y les ha salido la muy cocca. Con la patria se ha hundido el comercio, la agricultura y la industria, de la propia manera que se han hundido y se irán hundiendo otras cosas más elevadas. Se hunde España y se hundirán los españoles. Se hunde la Patria y se hundirán todos sus organismos. Esta es la ley moral y física.

La *masa neutra* ha abierto por fin, sus labios, y hemos visto repetida la fábula del *monspartirriens*. De las cámaras de comercio y de sus programas podemos decir: habló el buey... y dijo mu. Es decir: ha hecho cosa peor, porque después de demostrar que no conoce más moralidad que el negocio, ni más poder supremo que el *perro chico*, ni más criterio que la ganancia, con sus incoherentes sistemas vienen á proseguir su propia historia de ser el gran obstáculo para toda regeneración.

Si del programa de Polavieja se dijo y con razón que del ilustre general no esperaba España manifestos, sino sablazos, de las cámaras de comercio podemos decir que esperábamos un acto de adhesión á un partido, no un código político. Dios, dice un escritor, cuando quiere castigar á un pueblo le pone bajo el dominio de ver comerciantes, y quieren los comerciantes españoles ser nuestros restauradores? Los que explotan al jornalero y al dependiente y compran y venden por igual crucifijos y estatuas de Venus, escapularios y mandiles, medallas y triángulos, estampas de la Virgen y láminas pornográficas... ¿quieren ser los redentores de España? y se imitan teólogos y filósofos y sociólogos y hablan de las cosas de la Guerra y Fomento y reforman la Enseñanza... y....

No sé para cuando se escribió el adagio: *zapatero á tus zapatos*. Pero si es verdad que pueden retardarlo, no podrán impedir los comerciantes *nuestro triunfo*.

¿Qué cuál es nuestro triunfo?

¡Necios! nosotros estamos triunfando siempre. El triunfo de la Verdad está en ser verdad: el triunfo de la Justicia está en ser Justicia. El triunfo de nuestra causa está en sí misma.

Si la Verdad y Justicia son perseguidas y vilipendeadas pierden algo de lo que son? en manera alguna. Ellos se rien del infierno y de la tierra, burlándose de las que los maltratan. Ellos continúan siendo la Justicia y la Verdad y con la iniquidad y el error sus enemigos. Los que á estos siguen, no dejan de ser necios, aunque logren destruir la noción de la sabiduría.

Mal nos conoce el que crea que por el poder y por alcanzarlo nosotros transigiríamos en el negra de la vida. Esa transacción sería nuestra derrota y la obtención del poder nuestra ignominia.

Jamás brilló el Cristianismo con resplandor tan vivo como en el momento de expirar Jesucristo. Entonces hasta los más ignorantes supieron conocer lo que no entendieron los maestros de la sinagoga.

Así jamás brillará con tanta hermosura nuestra causa como en la hora de su martirio; porque con él vendrán las tinieblas, se oscurecerá el sol y retremblará la tierra y hasta los más empedernidos dirán: esta era la verdad.

Ved ahí nuestro triunfo.

La historia del partido intransigente español, es de lo más hermoso y de lo más triunfal. Unos cuantos miles de hombres han luchado contra muchos millones y no han sucumbido. Hemos sufrido traiciones, felonías y qué? cuánto mayor era la persecución más firmes y limpias se presentaban nuestras doctrinas y más flamante nuestra bandera.

Cuantos elementos podrían acumular se reunieron contra ella y ella jamás dejó de ser la misma de siempre. Pasan hombres, partidos, generaciones, sistemas, errores, convencionalismos, conspiraciones... ¡ella siempre igual, siempre intransigente!

Ahora alguien quiere darnos á entender que nuestros hombres son los necesarios; pero que nuestra bandera es inservible. ¡Malvados aduladores! allá vosotros con vuestras lisonjas y con vuestras censuras. Nuestras personas son hijas de nuestra bandera ¡todavía que-reis más traiciones?

Nos hablais del triunfo y del poder, creyéndos que somos como los liberales y mestizos. No: nuestro triunfo está en ser intransigentes, hoy como ayer. ¿No hemos triunfado? ¿no triunfamos lo mismo en la persecución y en el martirio que sentándonos en el poder?

C. G. DE URIARTE.

(De *El Urbión*).

FRAGMENTOS

LAS CLASES DIRECTORAS

¿Directoras? Pero vamos á cuentas. ¿Se llaman así porque saben dirigir la puntería á las partidas de caza, dirigir un coche en el paseo, dirigir los gemelos en el teatro hacia donde no los debían dirigir, dirigir un cotillon en los solones de baile, dirigir, finalmente, quiero decir, digerir los más exquisitos manjares en el opulento festín de la vida?

No se piense que al preguntar esto somos anarquistas ó socialistas; pero no somos aduladores de las clases directoras, que cada día más y más, con la dirección que dan á sus asuntos y á sus negocios van atrayendo sobre sus cabezas la tormenta preñada de rayos del socialismo y el anarquismo.

¿MI SOSTENIDO

¿Sebeis cuál es la nota que más se repite en la escala de la vida? El *mi*.

El *mi* resuena en todos los labios hasta la saciedad; parece que la vida no es más que un *mi*... sostenido, un *mi* prolongado, continuo, interminable, eterno.

Oid á unos y á otros y á casi todos: *mi casa... mi familia... mi buen nombre... mi fortuna... mi ha-*

cienda... mi influencia... mi cabeza... mi corazón... mi valer... mi abnegación... mi constancia... todo se debe á mi... nada se hubiera hecho si no hubiera sido por mi... ese joven de tantas esperanzas es mi discípulo... aquel gran capitalista es mi sobrino... el que ha ganado en las carreras es mi caballo... el que ha cogido esa liebre es mi perro... mi nombre va al frente de la suscripción... todos confían en mi... me aplauden á mi... no se hallan sin mi... me siguen á mi... por supuesto que esta prebenda es para mi... esta dignidad para mi... para mi lo mejor... porque mi palabra... mi pluma... mi fama... mi honra... mi... mi...

¡El *mi* disuena en casi todas las conversaciones, el *mi* desafina casi siempre en tanta gaita humana como hay que templar tantas veces!.

Dice Donoso Cortés que «el *yo* es satánico;» pues, salvas algunas escepciones, me parece á mi (ya salió el *mi*) parecerme que el *mi* es estúpido, ó por lo menos ridículo, ya que no se llame, por su falta de humildad, antievangelico.

RENGLONES CORTOS Y LARGOS

La humanidad ha tiempo que voca: ¡Ay! ¡infeliz de la que nace feal!

¡Qué confusión! ¡qué mundo tan horrible! ¡Si no fuera á las veces tan risible! Todo inquietud y malestar revela, El que no corre vuela Y el que no vuela... corre, ¡Es una torre de Babel sin torrel!

Al dejar para siempre sus hogares Poro ver indecencias seculares Un amigo me dijo esta sentencia: ¡Hoy hay que hacerse fraile por decencial!

¡Ay! ¡para alguna gente, y que no es poca, No hay más cielo que el cielo de la boca! S.A.J.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Recogimos el otro día el rumor que llegaba á París, referente á concesiones que Francia haría á Inglaterra en Barel-Gazel en cambio de las que Inglaterra le hiciera en Marruecos, y he aquí lo que en carta de Londres dicen sobre el asunto.

«Atribúyese á Francia la intención de reconocer nuestros derechos en el Valle del Nilo, si Inglaterra le permite posesionarse de Marruecos. Esto es el colmo de la frescura. No puede haber cambio alguno en lo que respecta á derechos indiscutiblemente británicos; pero ceder á Marruecos en cambio del gracioso reconocimiento por parte de Francia es absurdo, y el gobierno que permitiera á Francia adquirir preponderancia en Marruecos, sería indigno de todo respeto. No somos dueños de Marruecos; pero nosotros, como otras potencias, tenemos allí considerables intereses, y si Francia lograra poner su planta en aquel territorio pronto absorbería á todo el país.

«Marruecos con un buen gobierno, sería uno de los países más hermosos del mundo; pero desgraciadamente, las potencias, celosa cada una de que la otra obtenga la menor ventaja en ese magnífico territorio, no hacen más que el papel del perro del hortelano. Su valor comercial hace que todas las potencias europeas lo codicien; pero la cuestión de mayor importancia para nosotros es que la nación que adquiera el predominio de Marruecos, dispondrá de Tánger y podrá fortificarlo.

«Tánger fortificado quitaría á Gibraltar la mitad de su valor estratégico. Actualmente la Gran Bretaña posee la llave del Mediterráneo; pero con Tánger en poder de un rival, Gibraltar nos sería de muy poco y perderíamos nuestra posición en el Mediterráneo. Esta es la razón por que Inglaterra no desea que el *statu quo* se altere.

«Otras potencias no hay duda que se opondrían á los proyectos de Francia, y es de esperar que Inglaterra jamás patrocine las pretensiones de Francia en ese imperio. Se supone que España es la que en él ejerce mayor influencia y que quizás quiera corresponder á los buenos oficios de Francia, aunque éstos

no le hayan servido de mucho, pero Italia también está interesada en Marruecos, Alemania no se queda atrás, y no sería corto el pugilato si Francia hubiera de apoderarse de Marruecos.

Y no hay que olvidar que Marruecos es la gran meta de Francia en el Africa del Norte.

(Colaboración de EL ANCORO)

LA VIDA ÍNTIMA

Nuestros queridos lectores, por lo que la prensa de Madrid ha dicho, seguramente tendrán conocimiento del lisonjero éxito que ha obtenido la comedia cuyo nombre va a la cabeza de estas líneas, estrenada en el Teatro Lara el pasado Octubre. Sus PAPÁS son los hermanos Quintero (Serafín y Joaquín), dos jóvenes sevillanos que escriben con mucha gracia, y que hoy poseen un envidiable puesto ganado en buena lid, entre los autores cómicos que cultivan el género de comedia que nunca morirá.

Para regocijo de nuestros lectores a continuación transcribimos la primera escena de La vida íntima; y como para muestra basta un botón, por ella podrán formar juicio de la nueva obra de los autores de La Reja y La Buena sombra.

Laura (Sra. Pino), Don Melquíades (Sr. Bañaguer) y Fabio (Sr. Ramirez). (Laura y Fabio sentados al brasero). Melquíades paseando en varias direcciones. Al levantarse el telón aparecen los tres abstraídos y meditabundos.)

Melquíades. (Deteniéndose después de algunos paseos y dando un suspiro.) ¡Ay!... En este momento se levanta el telón.

Laura.—¿Te lo dá el corazón, papá?

Melquíades.—Sí, hijos míos.

Laura.—¿Cómo estará el pobrecito autor del libro entre bastidores?

Fabio.—Como estamos nosotros aquí. Escalofrío más ó menos.

Laura.—¿Ay, yo no quiero pensar que silben la obra!

Melquíades.—¡Calla, por Dios, que se me pone la carne de gallina!

Fabio.—¡Sería horrible! Continuar en este estado de pobreza que nos consume a todos y que á mí me obliga á salir á la calle hecho una lástima!... En las rodilleras del pantalón parece que llevo mate. Luego, esta es otra de día... bien se puede salir á cuerpo sin desoro, aunque muerto de frío; pero de noche... ¡quién se lanza á cuerpo de noche! ¿Cómo le digo ya á mi novia que no tengo gabán?

Laura.—No, si no hace falta que tú se lo digas: con que te vea sin él y tiritando de frío como un perro chino...

Fabio.—¡Echalo, échalo á broma si te parece!

Melquíades.—¡Y hace bien la muchacha! ¿Qué valen tus trapos junto al pavoso problema de los acreedores en el caso de una derrota? El del carbón... el de la carne... el de la tienda... el de... ¡Cinco nos amenazan con el embargo!

Fabio.—¡Y por si fuera poco, ese vampiro de la casa de préstamos me ha dicho hoy que ya no aguarda más!

Laura.—¡Dios mío, allí que está toda nuestra ropa!

Fabio.—¡Y todos nuestros muebles!

Melquíades.—¡Como que allí no faltamos mas que nosotros!

Fabio.—Para que se venga la niña con chafalditas de mal gusto...

Laura.—No te apures, hombre: se arreglará todo: tendrás maferlán y dejarán de llamarte en la Castellana el novio de entretiempo.

Melquíades.—Es verdad, hija; ¿qué que entristecerse?

Laura.—¿Porqué han de silbar la función?

Melquíades.—Eso, eso es lo que yo pregunto: ¿por qué han de silbar? El libro no es ningún disparate... ¡ya conocéis la partitura que yo he compuesto! Bernabé, el pobrecillo Bernabé, que tanto nos quiere, saltaba hoy en la butaca durante el ensayo general.

Fabio.—¡Me juego el maferlán á que te llaman en el duol

Laura.—Sí; pero el número más bonito es el de las cuatro estaciones... ¿Quién hace el Otoño, papá?

Melquíades.—La Pérez.

Laura.—¡Ay, estará guapísima!

Melquíades.—¡Guapísima! Es una mujer que... ¡Tiene un juego de caderas tan teatral!... Y ¿dónde me dejáis á las coristas, vestidas... bueno, si... vestidas de brisas otoñales? ¡Mira que la entrada de los violines cuando salen ellas!... Tararri... tararri... tararri... Pues ¡y el efecto que les sacó á las flautas al empezar la caída de la hoja?

Fabio.—¡Oh!

Laura.—¡Qué lástima, papá, que no puedas presenciar tu triunfo!

Melquíades.—¡Qué quieres, hijal... Me ha faltado valor...

Fabio.—Y á mí también... ¡Estoy

seguro de que si voy allá, y hay mari-morena... me dá el ataque!

Melquíades.—Y sobre todo, ¡quién sabe á escena con esta americana!... ¡El empresario es un roñosol... Como se trata de mi primera obra, no me ha querido anticipar ni un cuarto.

Fabio.—Díganlo mis botas, que no las puedo mandar á la zapatería, para que les echen siquiera unos tacones.

Laura.—¿Otros tacones, Fabio?

Fabio.—¿Otros tacones, Laura!

Melquíades.—¡Gastas mucho, hijo mío!

Fabio.—¡Papá, no gasto más que los tacones! ¿Acaso dispongo de un real de esa miseria que cobro en la Diputación, en calidad de ama de cría? Digo, ¿eh? ¿Y ese golpe? El día que mi novia se entere...

Laura.—Se pondrá tan contenta. En estos tiempos es una ganga un marido que á la vez es ama de cría...

Fabio.—¡Laurita... que vamos á reñir!

Melquíades.—¿Reñir con tu hermana? ¿Por qué? ¡Si esta noche se acaban los apuros! Aunque el libro sea un adeseio y la música otro, la obra se aplaude.

Fabio.—¿Qué me cuentas?

Melquíades.—¿No os he dicho el reparto de localidades que he hecho?

Laura.—No.

Melquíades.—¡Pues es peregrino! El Buenazo de Bernabé las ha llevado todas... Mira: el sastré está en butaca de orquesta; el sombrerero en primera fila de las otras; el zapatero en la segunda; el del petróleo en la tercera; el amo de la casa en un palco entresuelo; el panadero en uno principal; el de la tienda en delantera de anfiteatro; el del carbón en el paraiso; el de las verduras... Fabio.—Bueno, así todos ellos...

Melquíades.—¿Todos ellos? Y el que me silba no cobra. ¡Con que figuras la ovación! Es lo que me decía Bernabé: ¡qué grite uno junto al del carbón... y ya verá usted leñal

Fabio.—Hay que reirse.

Laura.—¿Cielos! ¿Llaman?

Fabio.—¿Quién será ahora?

Melquíades.—Bernabé no puede ser todavía...

Fabio.—Será D. Telesforo, el de aquí junto.

Laura.—No, ese siempre que llama da tres golpes de timbre. Deben ser Frasquita y su hijo, que prometieron venir á acompañarnos.

Melquíades.—¡Es verdad!

Laura.—Voy á abrirles...

Fabio.—Y yo me largo, por no ver el tal autorzuelo. ¡Me saca de tino ese mequetrefe!

Melquíades.—Y á mí la manía... á pesar de mis cincuenta Eueros.

LOS BILLETES DE CUBA

La Gaceta publicó ayer los siguientes avisos del ministro de Ultramar:

«El 1.º de Enero próximo deben ser retirados de la circulación 2,100 billetes hipotecarios de la isla de Cuba de los creados por real decreto de 10 de Mayo de 1866, á cuyo efecto, y con las formalidades de costumbre, se encontrarán 11,736 bolas, representativas de los 1,173,600 billetes en circulación, ya deducidos los 66,400 recogidos por consecuencia de las 40 amortizaciones anteriores, extrayéndose 21 bolas correspondientes á los mencionados 2,100 títulos, que han de quedar amortizados en virtud de la presente disposición.»

«De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos, recomendándole se verifique el 50.º sorteo con la mayor urgencia posible.»

«El rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer que el día 10 del corriente se verifique el 32.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, encartándose al efecto 17,085 bolas, representativas de los 1,708,500 títulos habilitados para la circulación, de las cuales se extraerán 29 en representación de los 2,900 billetes que en dicho acto quedarán amortizados.»

FILIPINAS

Insultos y represalias

A. El Imparcial telegrafían de París con fecha del 6 lo siguiente:

«En un periódico se ha publicado hoy una carta de Manila que contiene noticias interesantes y da idea acabada de la hostilidad que existe entre tagalos y yanquis. Los indígenas tratan con desprecio á los norte-americanos y los llaman gatos y perros.»

«Aquellos dominan en toda la isla de Luzón, y administrarán ésta á su manera, apareciendo flotante por doquier la bandera tricolor de la república filipina.»

«Los norte-americanos solamente dominan en las ciudades de Manila y Cavite.»

«El almirante Dewey ha ordenado á las tropas tagalas que retiren sus avanzadas á ocho kilómetros de distancia de los puntos que las americanas ocupan.»

«Como no pueden entrar en Manila los oficiales y soldados indígenas, el dictador Aguinaldo ha prohibido el paso de las líneas insurrectas por los oficiales y soldados yanquis.»

«Dewey, contestando á esas manifestaciones de hostilidad, ordenó á la cañonera Callas que se acercara á Bacoor y á otras localidades de la bahía de Manila, y que se incautara de las barcas y vaporcitos que los insurrectos poseían para llevarlos á Cavite.»

La disentería y la viruela

«Desde hace tiempo vienen diezmando las tropas norte-americanas acampadas en las cercanías de Manila la disentería y la viruela.»

«El vapor City of Rio ha zarpado de la bahía con destino á San Francisco de California, llevando á bordo 350 enfermos de disentería.»

«Antes de llegar á Hong-Kong murieron dos disintéricos y cinco estaban agonizando cuando el barco hizo escala en el mencionado puerto.»

«Dentro de Manila las epidemias de peste y viruela producen una mortalidad de 11 por 100 con relación al número de atacados.»

«La ciudad ha sido dividida por las autoridades yanquis en diez distritos sanitarios.»

«Al frente de cada uno de ellos hay un médico responsable del cumplimiento de las prescripciones higiénicas en su demarcación.»

«En el distrito de la ciudad vieja, donde se hallan los prisioneros españoles, se ha instalado un hospital para los variolosos.»

«A pesar de las detestables condiciones sanitarias de la ciudad murada, esta es indudablemente el sitio más saludable de la población.»

«En uno de los arrabales se ha levantado una barraca para variolosos, rodeada á gran distancia por una cerca de alambres.»

Yanquis exploradores

«Varios ingenieros norte-americanos se dedican á estudiar el curso y el caudal de los ríos.»

«A bordo del vapor Secandia han llegado á Manila 35 ingenieros de minas enviados por el gobierno de Washington á fin de que estudien los yacimientos minerales del Archipiélago y redacten una minuciosa Memoria sobre la riqueza metalúrgica de Filipinas.»

«Les acompañan muchos mineros que habían regresado pocos meses há del territorio de Alaska á los Estados Unidos, y que se habían dedicado á explorar los yacimientos auríferos del valle del Yukon y de las de endencias hidrográficas de éste.»

«Los tagalos han acogido con tal displicencia á los ingenieros yanquis, que se niegan en absoluto á servirles de guía en sus exploraciones.—A.»

DE ROMA

1 de Diciembre.

Sin exageración alguna se puede decir que la salud de S. S. León XIII es cada día mejor. El sábado pasado presidió una larga reunión de cardenales adjuntos á la Comisión de los asuntos de la Iglesia de Oriente, tomando una parte muy activa en la discusión.

El lunes siguiente, 28 de Noviembre, hubo Constorio para el nombramiento del patriarca antiocho de los sirios y de treinta y un obispos, pronunciando una alocución.

Al día siguiente, martes 29, procedió la Congregación de Ritos, que trató de las causas de beatificación de la venerable sierva de Dios, María Belloni, monja clarisa de Lodi (Lombardia) y de la venerable sierva de Dios, María Martinengo; monja capuchina de Brescia.

Sus familiares y su médico particular doctor Laponni, habían aconsejado con gran insistencia al Papa que aplazara esta última Congregación, y parecía cosa decidida que lo sería hasta el 5 de Diciembre, pero el Santo Padre dijo que se sentía lo bastante bien y fuerte para tenerla el día fijado. Pronunció un largo discurso en lengua latina.

Comienzan nuevamente á ser más frecuentes las visitas de Arzobispos y Obispos que vienen á hacer la visita ad limina Apostolorum, siendo recibidos por Su Santidad en largas audiencias. Entre los llegados, se encuentran el Cardenal francés Langenieux. Dicese que ha venido para tratar con el Papa del protectorado de Francia sobre los católicos de Oriente y del extremo Oriente; pero esto no es exacto. El señor Cardenal Langenieux ha debido persuadirse de que si la Santa Sede respeta el derecho tradicional, y reconocido por los tratados tradicionales del protectorado de Francia sobre los católicos de Oriente, no pueden impedir que otras potencias se conviertan en Oriente en protectoras de los católicos que

pertenecen á su respectiva nacionalidad, como hace Alemania con los católicos alemanes que residen en aquellas regiones, y en particular con los misioneros católico-alemanes, con un celo y una generosidad que no iguala la misma república francesa.

Creo que ya lo sabréis que en su reciente viaje á Palestina, el emperador Guillermo de Alemania se hizo dar por el Sultán de Turquía el terreno en donde estuvo la casa que habitó María Santísima en la época de su Asunción al cielo, y que por esto se le llama «el tránsito de la Beata Virgen», regalándolo á los católicos alemanes de Tierra Santa para que allí edificaran una suntuosa Iglesia. Ciertamente es que el emperador Guillermo hace todo esto para aumentar su influencia en Oriente, y para captarse la benevolencia de tantos millones de católicos de su imperio; pero no obsta para que la Santa Sede le deba estar reconocida, como lo está á la protestante Inglaterra para la libertad que concede y protección eficaz que otorga á los misioneros católicos de las Indias Orientales y de todas sus demás colonias, como lo está al gobierno musulmán de Turquía por la plena libertad en que deja á los católicos de su imperio.

Quisiera Dios que los católicos de Francia, Italia y otros países de Europa, tuvieran la libertad plena y verdadera de que gozan en Turquía.

E. Maglioli.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 6.

Sale el sol, á las 7'45.

Pónese, á las 4'31.

MAÑANA

(344) 11 (20)

DOMINGO

SAN DÁMASO, PAPA

Este gran Pontífice se educó entre el clero de la iglesia de Roma, en cuya escuela aprendió las ciencias divinas y humanas. Salió muy aventajado en las unas y en las otras, y se distinguió extraordinariamente por sus virtudes. A la muerte del Papa Liberto, cuya autoridad sostuvo contra la invasión del poder temporal, y á quien asistió y sirvió en su destierro, no se encontró otro sacerdote más digno de la silla pontificia que él. Solo hubo que vencer su grande humildad, en fuerza de la cual se reputaba indigno y poco apto para gobernar la nave de San Pedro. Desde los primeros días de su exaltación aplicó todos sus cuidados á la reforma de las costumbres y á mantener en todo su esplendor el depósito de la fé, lo que consiguió convocando varios concilios en Roma contra los herejes arrianos y otros no menos perturbadores de la paz de la Iglesia.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La salvación de la infancia

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos tomen con empeño, ante todo, el deber de educar á sus hijos en el amor de la religión y de la virtud.

PROPÓSITO

Favorecer cuanto podamos las escuelas y colegios genuinamente católicos.

OFICIO DIVINO.—Día 11.—Domingo III de Adviento. De la Dominica Morado. Semidoble, com. de la octava y de S. Dámaso Z. y Mr. Vísperas de Sta. Eulalia de Mérida, V. y Mr. com. de la Dominica, de S. Dámaso, y de la octava. Encarnado.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Nicolás, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á su titular: exposición á las seis y media de la mañana. A las diez horas y misa cantada. Por la tarde los actos de coro y al anochechar meditación, estación, Te-Deum y la reserva.

En San Francisco, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Inmaculada Concepción: exposición á las seis de la mañana, se rezarán las adoraciones y la estación; á las siete y media comunión general para los cofrades terciarios y devotos del Inmaculado Misterio. A las diez se cantará terciaria y la misa mayor, con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde, á las seis se rezará la Corona, terminando con la devoción de la Felicitación Sabatina y se reservará.

CULTOS

En la Catedral, en la misa mayor predicará la tercera dominica de Adviento el M. I. Sr. D. Lorenzo Moyá.

En la Concepción, fiesta principal de las Hijas de María, á las diez terciaria cantada por la R. Comunidad, y en seguida Misa solemne á toda orquesta, partitura de Dieschne; y predicará el Doctor D. Mateo Garau, Ecónomo de San Miguel. A las cinco y media se rezará el santo Rosario, la coronilla de las doce estrellas, sermón que dirá don Bernardo Matas, concluyendo con el Te-Deum y la bendición del Santísimo.

En la Merced, á las once y media, durante una misa se practicará el ejercicio del Corazón de María. Por la noche después del rosario, se bendicirá una pequeña estatua de Santa Lucía, se cantará el Te-Deum, y luego se continuará la novena con sermón por don José Palou.

En el Socorro, á las siete y media tendrá lugar en la capilla del Sagrado Corazón la imposición de escapularios de la Guardia de Honor y acto continuo se celebrará la Misa de Comunidad general para los asociados.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel á la Virgen del Milagro.

Lunes.—En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Inmaculada Concepción: exposición á las seis y luego se harán las adoraciones del Santísimo Sacramento. A las once y cuarto un rato de oración mental. A las seis se rezará la Corona, y luego se cantará con orquesta la Coronilla de las doce estrellas, la Letanía Lauretana, la estación, los gozos de la Concepción, y después de la procesión tendrá lugar la solemne reserva.

En la Concepción á las diez de la mañana se cantará el aniversario de costumbre en sufragio de las asociadas fallecidas durante el presente año.

En la Merced, por la noche solemnes completas en preparación á la fiesta de Santa Lucía y novena con sermón.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

PLAN DE ESTUDIOS

SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latin y mallorquin

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con limpidos caracteres elzevierianos.

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

SE RECOMIENDA

TIENDV. NUEVA DE SVN JOSÉ

IGNACIO FIGUEROLA

Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto publicaria en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios.

La casa que vende á precios más abatos.

¡Ojol! ¡Ojol! Gran baratura en la Sucursal por cierre del Establecimiento ¡Ojol! ¡Ojol!

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes laneros y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

DE LA CAPITAL

Publicaciones nuevas.—Caracteres sobrenaturales de la Iglesia se titula un importantísimo folleto que hemos recibido, el cual contiene las conferencias pronunciadas en el Ateneo de San Luis Gonzaga de la ciudad de Orihuela por nuestro esclarecido paisano el Ilmo. y Reverendísimo Sr. D. Juan María y Gelabert, Obispo de aquella Diócesis.

También hemos recibido el tomo II de *El Mosaico*, colección de escritos literarios en verso y prosa por D. Pedro de Alcántara Peña.

Agradecemos á ambos autores el valioso obsequio que les hemos merecido.

Vaticado.—Nos escriben de Llachmayor que al anochecer del miércoles de esta semana recibió los últimos sacramentos con devoción y recogimiento D. Francisco Vidal y Ros, Pbro., cuyo estado de gravedad inspira mucho cuidado.

Suplicamos á nuestros lectores le tengan presente en sus oraciones.

Desgracia.—También nos dicen de aquel pueblo que en la mañana del 6 del corriente ocurrió una sensible desgracia. Trabajando en un foso un anciano de setenta y dos años se desplomó sobre él una porción de terreno, dejándole en tan mal estado, que apenas se le pudo dar la extremaunción. Intervino el juez municipal y se cumplieron las prescripciones de la ley.

A cobrar.—El día 12 del actual de 9 á 12 de su mañana se pagarán en el Banderín para Ultramar (Pelaires 25, entresuelo) las asignaciones de los individuos de la *Recluta voluntaria de Cuba*; el 13 las de los individuos de la *Recluta Voluntaria de Filipinas*; el 14 las de los señores, Jefes, Oficiales y tropa de Cuba y Filipinas, y el 15 las incidencias.

Nueva combinación.—El vapor *Puerto Mahón* que salía los sábados de este puerto para el de Barcelona, lo verificará, á partir del próximo día 12 todos los lunes á las cinco de la tarde, y los jueves á la misma hora de Barcelona para este puerto.

Llamamientos.—Por el Gobierno Militar de esta plaza, se llama á los herederos del soldado Pedro Gomez Alomar, para enterarles de un documento que les interesa.

También se desea saber el paradero de los herederos del cabo Miguel Franch Cañellas, que falleció en el hospital militar de Valencia, el día quince del mes pasado.

Visita.—Días atrás el señor Gobernador civil de esta provincia, pasó á visitar el local donde están instaladas las Cocinas económicas, haciendo grandes elogios del esmero y aseo desplegado por las Hermanas de la Caridad, que tienen á cargo dicho establecimiento.

Correos.—Ayer á la una de la tarde fondeó en nuestro puerto, procedente de Valencia é Ibiza, el vapor *Lulio* siendo portador de la correspondencia, 44 pasajeros 200 cerdos y carga.

A las seis salió para Barcelona el vapor *Cataluña* llevándose la balsa, pasaje y efectos del país.

Hoy á las ocho ha llegado el vapor *Belloer* procedente de Barcelona.

A las nueve y media ha salido para Ibiza y Alicante el vapor *Lulio*.

Cadáver.—En el predio *La Cova*, del término de Calviá, ha sido encontrado el cadáver de Guillermo Martorell, de 34 años de edad y vecino de aquella villa.

Viajero.—En el vapor *Belloer* ha llegado á esta ciudad nuestro paisano el Excmo. General D. Valeriano Weyler.

Subastas.—Ayer por la mañana tuvieron efecto en la Diputación Provincial, las subastas para el suministro de jabón duro y blanco, á los establecimientos provinciales de beneficencia, durante el segundo semestre del año económico actual.

La primera de dichas subastas fué adjudicada á don José Perelló por la cantidad de 0'95 pesetas el kilogramo y la segunda á Cayetano Forteza Rey, por la de 0'66 pesetas el kilogramo.

Defunción.—El día 4 de Julio último falleció en Argel el súbdito español Mateo Rigo Mir, natural de Santanyí, habiendo depositado en la caja del consulado de España en aquella ciudad la suma de 157 francos de 94 céntimos, cuya cantidad se halla á disposición de los herederos del finado que justifiquen su derecho.

A los Rdos. Sacerdotes.—En la Librería de Propaganda Católica de D. Joan B. Palou, Fortoñy—6 y Call—1, hay en venta Directorios del Divino oficio para el año 1899 y además la nueva misa y rezo de S. Antonio María Zaccaría. También se venden colecciones de estampitas propias para patronos de las familias católicas.

Correspondencia.—La conducida por el vapor *Belloer* ha sido reparada á las diez de la mañana.

NO COMPREIS

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCOR)

Se ha firmado la paz

Madrid 9 á las 11'45 m.

Han terminado en París las conferencias de la paz. Los comisionados han aprobado 14 artículos, que son en su totalidad los que se refieren á la sesión de Filipinas y la evacuación total de Cuba.

El Sr. Montero Ríos defendió hasta el último momento nuestros derechos exigiendo á los americanos determinadas concesiones.

Estos mantuvieronse enérgicos en su negativa retirándose seguidamente el Sr. Montero Ríos después de sostener con Mr. Day una discusión violentísima.

Los españoles después de retirarse redactaron una protesta que presentaron á los yankees, éstos muéstranse grandemente disgustados.

El documento aparecerá en el libro rojo y para después se esperan grandes acontecimientos, pues se dice que causarán horror ante Europa, las infamias de los yankees.

Rebelión reprimida.

Madrid 10 á las 3 m.

Acaba de recibirse en el Ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Ilo-Ilo en el que se dice que se halla reprimida la rebelión de un destacamento de indígenas.

De la contienda han resultado seis muertos.

Igualmente se da cuenta de que hubo otras rebeliones en Ebuigan y en Tumbao. Se fusilaron á ocho indígenas.

El general Ríos embarcó enseguida con cañones y municiones, para el caso que le convenga salir para las Visayas.

De política.

Madrid 10 á las 3 m.

Es seguro que el general Weyler y el Sr. Romero Robledo apoyarán al Sr. Sagasta para que continúe presidiendo el Gobierno.

Respecto á la política que se debe seguir hay muchas y variadas opiniones.

Mientras unos creen que las Cortes deben disolverse después de haber presentado el tratado de paz, otros creen que unas nuevas nada se adelantarán si no iban animadas de espíritu verdaderamente regenerador.

Expres.

Bolsa

Madrid 7 Noviembre.

4 p ^o perpetuo interior	52'90
4 p ^o perpetuo exterior	56'80
4 p ^o amortizable	64'25
Cubas (90)	44'00
Cubas (86)	51'50
Libras	00'00
Banco de España	392'00
Tabacos	222'00
Francos	36'00

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 7.—Varones 4.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 7.—Ninguno.

Defunciones

Día 8

Francisco Roca Perets, casado, 84 años, Sindicato, de urtero esclerosis.
Jaime Castells Morey, casado, 56 años, Término, de congestión cerebral.
Anibal Alonso García, casado, 59 años, hospital, de enteritis.
María Forteza Pina, viuda de 80 años, calle de las Monjas, de vejez.

Hospital civil

Día 4

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 328.—Entradas 2.—Altas, 2.—Defunciones 1.—Quedan, 323.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto

Día 4

Bueyes, 1.—Vaas 3.—Novillos 0.—Ternezas, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 12.—Borregos, 2.—Corderos, 136.—Cabras, 12.—Cegajos, 2.—Cabritos, 13.—Cerdos, 9.—Cerdas, 14.—Lechonas, 0.

Turrone de Jigona

Se encuentra ya en esta capital el antiguo y acreditado turrone de Jigona Antonio Sevilla, que todos los años tiene un puesto de venta en la calle de San Nicolás número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual. Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jigona, Alicante, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapiñas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

VETLADA

DE

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor

Die 19 de Setembre de 1897

En aqueste imprenta se venen ejemplars a dos reals.

COLEGIO DE S. JOSÉ
ZAVELLÁ 17

Se da por D. Jaime Triay una clase de teneduría y contabilidad como también de preparación para el Banco de España.

COMERCIO

Sineu

En el mercado celebrado el 7 se vivió bastante animado.

Los cereales se cotizaron á los precios siguientes:

- Trigo, á 20'00 ptas. los 7 litros.
- Candeal, á 20'50 id., id.
- Avena del país, á 7'00 id., id.
- Maíz, á 16'00 id.
- Habichuelas, (confits) á 27'00 id.
- Id. blancas, á 28'00 id.
- Habas ordinarias, á 16'00 id., id.
- Id. para ganados, á 15'50 id.
- Garbanzos, á 20'00 id.
- Frijoles, á 28'00 id.
- Cerdos cebados, de 12'00 á 12'75 id.

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Crédito Balear	62'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	83'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	31'00
La Islaña Marítima	51'00

entonces Felipe II es llamado insensato, *serco y vano*, con qué calificativos no le hubieran bautizado sus enemigos si cobardemente hubiera abandonado á España, los derechos y la honra de su dinastía en manos de aquella *flamenca* y herética revolución?

No; Felipe II no fué arrastrado de insensata vanidad, resistiendo con laudable empeño y justicia á la rebelión de los Países Bajos y á cuantos otros enemigos del trono de Castilla la sostenían y atizaban, sino que defendió heroica y gloriosamente en cuanto pudo los derechos de la Religión, de su corona y la integridad del territorio español. En suma, cumplió, como por juramento estaba obligado, con los deberes de Rey y monarca defensor de la Iglesia y la cristiandad universal (1).

Es asimismo insigne y perversa locura, ó por lo menos ignorancia, propalar que las *imprudencias* y la *inexorabilidad* de D. Felipe fueron causa original de aquella guerra ó rebelión flamenca. Porque no hay sino abrir los ojos para ver desde luego cómo allí se traba lucha sangrienta y obstinada entre dos ejércitos y dos banderas; conviene á saber, la bandera de la legitimidad y del derecho y la bandera de la intrusión, proclamando independencia y libertades perversas,

(1) Los herejes rebeldes no cesaban de pedir públicamente sus malditas libertades, y sus gobernadores no los reprimían como debieran. Por eso con el mismo daño crecían las quejas venenosas del conde de Egmont, de Megem, del príncipe de Orange y otros, pidiendo tolerancia para los amotinados. Y por eso también la princesa gobernadora decía al rey: En la situación en que las cosas se van poniendo, no hay sino tomar uno de los partidos: ó emplear la fuerza, ó conceder á los sediciosos *la moderación de los edictos y la abolición de la Inquisición*. Correspondencia, *ibid.*, pág. 396—397, 401 y 402. No pensaba la augusta señora que los herejes no buscan nunca concesiones y tolerancia sino para obtener más facilidad de dominar y por fin tiranizar á cuantos se opongan á sus errores y monstruosidades. Tal es la historia de todo error y toda herejía.

riedad, así la de Dios como la de los legítimos soberanos (1). Otros mandamientos y consejos daba el rey en esta misma forma á sus vasallos de Flandes cuando en 1559 le obligaba la necesidad de las nuevas y perentorias atenciones á tornar á España.

A todos ellos respondieron los representantes flamencos, no con claridad ni decisión espontánea y leal, sino con palabras abstractas y generalidades poco satisfactorias para la corona y el rey de España. Pretendieron la desaparición en aquellos Estados de las tropas españolas, y pusieron ante los ojos del pueblo inconsciente é ignorante el *coco* ó pretexto de nuevo y más rígido tribunal del Santo Oficio, en que nadie pensaba sino conservarlo como se hallaba desde Carlos V en aquella tierra. Todo lo cual apunta con bastante claridad el escritor protestante arriba citado de la manera siguiente: "La respuesta de los Estados contenía seguridades generales de adhesión y zelo; mas aun antes de que la junta se disolviese notó Felipe que los diputados estaban muy lejos de aprobar ninguna de las partes de su gobierno. Con efecto; esperaban que las tropas se ubiesen enviado inmediatamente á España i no podían atribuir su retención á otra causa que á la que les llenaba de terror. La *sospecha* de que muy luego se iba á establecer la inquisición les tenía en una congojosa inquietud (2)."

Con estos pasajes fielmente copiados, da testimonio el protestante Watson de cómo el rey de España procuraba apartar de aquellos Estados toda cizaña y cualquier elemento perturbador del orden público y de la paz de las conciencias, mientras que varios representantes y poderosos del país mostraban enojo y desagrado contra su soberano natural y legítimo. Las medidas y disposiciones del monarca fueron enca-

(1) *Historia del reinado de Felipe II, rey de España*, escrita en inglés por M. Watson y traducida al castellano por Z. R. Tomé I; libro 3.º, pág. 83, Madrid, 1822.
(2) Watson; volumen y libro citados, páginas 83 y 84.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegd., HORAS. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluçmayor, Santañy, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRONTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

minadas á mantener aquella tierra limpia de herejes enemigos de toda autoridad divina y humana (1). En una palabra: ciertos diputados flamencos muy saturados de luteranismo revolucionario, pedían casi á gritos las libertades que hoy llamamos liberales, en que, como es sabido, están contenidas la libertad de conciencia, de religión, de enseñanza, de independencia y de rebelión.

Todo lo cual introduce la guerra en el individuo, en la familia; el desorden y una confusión infernal en la sociedad, y como término final de todo ello, amotinarse en forma revolucionaria y constituirse en provincia ó reino independiente. Esto mismo viene á significar el citado y heterodoxo autor cuando escribe: 'Las libertades que los protestantes reclamaban en materia de religión le parecían (al rey) totalmente incompatibles con los principios que había formado de los derechos de la soberanía. Fué, pues, invariable la resolución de que se observasen los edictos con la mayor exactitud.' Es

(1) Asimismo, en armonía con Felipe II, procedía el Papa San Pío V, preocupadísimo con el peligro que corría la fe católica en los Países Bajos. Por eso precisamente envió á tales provincias al Arzobispo de Sorrento, Julio Pavesi, Nuncio apostólico cerca de Maximiliano II, para que, en unión de la duquesa de Parma, de Felipe II y de todos los leales á Roma y España mirase allí por la causa de la Religión, de la verdad y del orden. Era portador de dos Breves pontificios: uno para el conde de Culembourg, amonestándole y pidiéndole tornar á la verdadera fe, la católica romana; otro para Guillermo da Nassau, lobo furiosísimo con piel de oveja, al principio; pero luego, alma y vida de la rebelión y herética pravidad. Pedale allí Su Santidad que mirase por su alma y la de sus vasallos, y que reprimiese los horribles excesos y crímenes vandálicos á que se entregaban los herejes rebeldes de su principado de Orange. Pero ni estas medidas suaves y paternales del Padre Santo, ni tampoco los consejos y apercibimientos de Felipe II dieron resultado favorable; los herejes y revolucionarios no querían sino sus libertades libertinas que á gritos, como energúmenos, reclamaban, sobre todo en el dicho principado, en Holanda y en Anveres. Nameché; tomo II, páginas 90, 92 y 93. Le Regne de Philippe II...

decir: los Estados flamencos, por medio de sus representantes, lanzaron el guante retando á España y á su rey y proclamando las libertades dichas, y con ellas la independencia y la rebelión (1).

Desde aquel punto quedó herido el honor de Dios, del Rey y de la patria, y revolucionariamente amenazados los derechos de la corona, de la Religión y de la integridad española. ¿Quién sino el hombre ciego y mentecato, esclavo de locura y falsa libertad, puede apellidar á un monarca obstinado y vano porque cumple con deberes de Rey que le obligan á defender con la punta del acero la honra del trono, los derechos de Dios, de la corona y de la integridad de sus Estados? Si por cumplir con su deber de Rey católico y español

(1) El contador Alonso del Canto y fray Lorenzo de Villavicencio y otros representaban á Felipe II que diese oídos á los cabezallas de aquella rebelión; el segundo de ellos, en un memorial, decía al rey: 'El príncipe de Orange y los cómplices suyos dicen que si los edictos del emperador (aquí ya no es la Inquisición), de gloriosa memoria, se han de guardar conforme á la voluntad de Vuestra Majestad, que han de morir gran multitud de gentes. A esto responden los católicos, que no será necesario matar dos mil en todos los Estados de Vuestra Majestad para remediarlos, si los que tienen el cargo quieren atender á que el mal cortado no torne á crecer; porque unos huirán; otros buscarán á otros para guardar su vida.' Todavía los católicos no conocedores de la perversidad é hipocresía del príncipe de Orange y demás revoltosos, declaran por medio de fray Lorenzo (año 1566) que tales jefes no consentirían que el rey fuese vencido por salvar la vida de aquellos herejes. Por eso los dichos católicos, no tan escrupulosos como D. Felipe, añadían entonces: 'Pues si según el parecer de estos príncipes, que son hombres de guerra, y de todos los hombres del mundo que entienden materias de prudencia y Estados, es y será lícito y justo matar á estos herejes, ¿por qué ahora no lo será, antes que ellos sean tan poderosos que la potencia de vuestra majestad no sea pujante para castigarlos?' Correspondencia de Felipe II, tomo II, pág. 45. Como se ve, en esto de rigores no iba delante el Rey Prudente y era menester que los naturales católicos flamencos le empujasen.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M.ª Alcover, Pre).

Se ven á 2 pesetas en les Llibrerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amergual y Muntaner.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO á las maravillosas

Cuevas del Drach

y vltá a islago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1836) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO